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Maximálne 100 pb = 50 bodov  1 pb = 0,5b 
Doba riešenia 270 minút 

 

Bodové hodnotenie jednotlivých častí riešenia je uvedené v prehľadnej tabuľke: 

Bodové hodnotenie slúži na porovnanie súťažiacich pri ich výbere do celoštátneho kola: 

Počet 

bodov 

Časť riešenia 

10 pb  

Hodnotenie všeobecných zručností  a laboratórnej techniky: 

4 pb   dodržanie zásad bezpečnosti a hygieny práce v laboratóriu  

6 pb   laboratórna technika (príprava roztokov, úprava vzoriek, technika titrácie,  

fotometria) 

70 pb 

Riešenie úloh v odpoveďovom hárku zohľadní vykonané operácie,  správnosť 

výpočtov, znalosť chemických dejov a pod. Body sa pridelia podľa autorského 

riešenia úloh. 

20 pb 

Presnosť stanovenia: 

10 pb Presnosť stanovenia  pH vzorky spektrofotometricky 

   počet pomocných  bodov = 10 – 0,25 % odchýlky stanovenia 

 

10 pb Presnosť stanovenia presnej koncentrácie roztoku NaOH počet 

pomocných bodov =10-% odchýlky stanovenia 

 

 

 

 

 

 

 

100 pb Spolu 

 



Autorské riešenie úloh odpoveďového hárku z analytickej PRAXE  

Škola: 

 

Meno súťažiaceho: 

 

Celkový počet  

pridelených bodov: 

Podpis hodnotiteľa: 

Úloha A 

Úloha 

A1.1 

 

1pb 

Výpočet hmotnosti hydroxidu sodného 

𝑚(𝑁𝑎𝑂𝐻) = 𝑐(𝑁𝑎𝑂𝐻) × 𝑉(𝑁𝑎𝑂𝐻) × 𝑀(𝑁𝑎𝑂𝐻) 

= 0,1𝑚𝑜𝑙   𝑑𝑚−3 × 0,1  𝑑𝑚3 × 40 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1 = 0,4𝑔 

Úloha 

A1.2 

 

1pb 

Vypočet hmotnosti hydrogénftalanu draselného 

𝑚(𝐶8𝐻4𝑂4𝐻𝐾) = 𝑐(𝐶8𝐻4𝑂4𝐻𝐾) × 𝑉(𝐶8𝐻4𝑂4𝐻𝐾) × 𝑀(𝐶8𝐻4𝑂4𝐻𝐾) 

= 0,1𝑚𝑜𝑙   𝑑𝑚−3 × 0,1  𝑑𝑚3 × 204,22 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1 = 2,0422𝑔 

1pb Navážená hmotnosť m(ST)= 

2pb 

Výpočet presnej koncentrácie hydrogénftalanu: 

𝑐(𝐶8𝐻4𝑂4𝐻𝐾) =
𝑚(𝑆𝑇)𝑔

𝑉(𝐶8𝐻4𝑂4𝐻𝐾)  𝑑𝑚3 × 𝑀(𝐶8𝐻4𝑂4𝐻𝐾)𝑔 𝑚𝑜𝑙−1 

Úloha 

A2.1 3pb 

Spotreba odmerného roztoku NaOH: 

Za každú vykonanú titráciu 1pb max. 3 pb 

    

2pb Akceptovaná hodnota: V1(NaOH) 

2pb 
Zápis chemickej  reakcie, ktorá prebehla pri štandardizácii: 

𝐶8𝐻4𝑂4𝐻𝐾 + 𝑁𝑎𝑂𝐻 → 𝐶8𝐻4𝑂4𝐾𝑁𝑎 + 𝐻2𝑂 

2pb 

Výpočet presnej koncentrácie odmerného roztoku NaOH: 

𝑛(𝐶8𝐻4𝑂4𝐻𝐾) = 𝑛(𝑁𝑎𝑂𝐻) 

𝑐(𝑁𝑎𝑂𝐻) = 1 ×
𝑐(𝐶8𝐻4𝑂4𝐻𝐾)𝑚𝑜𝑙   𝑑𝑚−3 × 𝑉(𝐶8𝐻4𝑂4𝐻𝐾)  𝑑𝑚3

𝑉𝑁𝑎𝑂𝐻  𝑑𝑚3  

Úloha 

A3.2 3pb 

Spotreba odmerného roztoku NaOH: 

Za každú vykonanú titráciu 1pb max. 3 pb 

    

2pb 
Akceptovaná hodnota: V2(NaOH) 

Hodnotí   sa vylúčenie odľahlých hodnôt a výpočet priemeru 



2pb 

Zápis chemickej  reakcie kyseliny jablčnej s hydroxidom sodným. 

 

2pb 

Výpočet hmotnostnej koncentrácie kyseliny jablčnej v g dm-3: 

𝑐𝑚(C4𝐻6𝑂5) =
1

2
×

𝑐(𝑁𝑎𝑂𝐻)𝑚𝑜𝑙   𝑑𝑚−3 × 𝑉2(𝑁𝑎𝑂𝐻)  𝑑𝑚3 × 𝑀(C4𝐻6𝑂5)

𝑉𝑝𝑖𝑝  𝑑𝑚3
 

 

Úloha 

A3.3 

4pb 

Tabuľka nameraných hodnôt pH  roztoku a V NaOH 

V              

pH              

V              

pH              

Body sa pridelia za realizáciu pH - metrickej titrácie. Vyplnená tabuľka má 

obsahovať aspoň 15 dvojíc údajov, posledné hodnoty musia mať pH väčšie ako 

10,5 

Úloha 

A3.6 

5pb 

Z grafu odčítaný ekvivalentný objem V3(NaOH):  

(napr. obrázok) 

 

Úloha 

A3.7 
3pb 

Výpočet hmotnostnej koncentrácie kyseliny jablčnej: 

𝑐𝑚(C4𝐻6𝑂5) =
1

2
×

𝑐(𝑁𝑎𝑂𝐻)𝑚𝑜𝑙   𝑑𝑚−3 × 𝑉3(𝑁𝑎𝑂𝐻)  𝑑𝑚3 × 𝑀(C4𝐻6𝑂5)

𝑉𝑝𝑖𝑝  𝑑𝑚3  

 

Úloha B 
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Úloha 

B1.1 
1,5pb 

 

Výpočet mólovej koncentrácie zriedeného roztoku brómkrezolovej 

zelene: 

𝑐2 =
𝑐1  × 𝑉1

𝑉2
=

𝑐(𝑏𝑟ó𝑚𝑘𝑟𝑒𝑧𝑜𝑙𝑜𝑣𝑒𝑗 𝑧𝑒𝑙𝑒𝑛𝑒)𝑚𝑜𝑙 𝑑𝑚−3 × 0,01 𝑑𝑚3

0,1𝑑𝑚3  

= 1,15 × 10−4  𝑚𝑜𝑙 𝑑𝑚−3  

 

Úloha 

B1.2 1,5pb 

Výpočet  objemu  koncentrovaného roztoku HCl: 

 

𝑉 =
𝑐 × 𝑉 × 𝑀

𝑤 × 𝜌
=

0,5 𝑚𝑜𝑙 𝑑𝑚−3 × 0,05 𝑑𝑚3 × 36,46 𝑔  𝑚𝑜𝑙−1

0,37 × 1,19 𝑔   𝑐𝑚−3
= 2,07  𝑐𝑚3 

 

Úloha 

B1.3 
1pb 

Výpočet hmotnosti hydroxidu sodného: 

(𝑁𝑎𝑂𝐻) = 𝑐(𝑁𝑎𝑂𝐻) × 𝑉(𝑁𝑎𝑂𝐻) × 𝑀(𝑁𝑎𝑂𝐻) 

= 0,4 𝑚𝑜𝑙   𝑑𝑚−3 × 0,05  𝑑𝑚3 × 39,997 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1 = 0,7999𝑔 

0,5pb Navážená hmotnosť  

Úloha 

B2.2 3,75 
pb 

Tabuľka hodnôt pre zostrojenie absorpčnej krivky Aa = f(λ)  

 

Za každú nameranú hodnotu absorbancie 0,15 pb x 25 

Úloha 

B2.4 3,75 
pb 

Tabuľka hodnôt pre zostrojenie absorpčnej krivky Aa = f(λ)  

 

Za každú nameranú hodnotu absorbancie 0,15 pb x 25 



 

 

Úloha 

B2.5 

4 pb 

Absorpčná krivka  (príloha na mm papieri alebo vytlačené v programe 
excel) 

 

 

0,5b uvedenie názvu grafu, 0,5b označenie osí grafu (veličina, jednotka), 1b 
korektné stupnice na oboch osiach 1b tvar grafu  

1 pb 

Vlnová dĺžka  
zistená z grafu λ1 
pre zásaditú 
formu indikátora 

λ1=440  A1a=0,417 A1b=0,050 

1 pb 

Vlnová dĺžka  
zistená z grafu λ2  
pre kyslú formu 
indikátora 

λ2=610 A2a=0,001 A2b=0,929 

Za akékoľvek správne vybrané údaje z nameraných hodnôt prideliť počet bodov 

 

 

 

Úloha 

B3.2 

3pb 

Výpočet molových adsorpčných koeficientov 

 

 

 

1pb 

ε1a ε2a ε1b ε1b 

    

3pb 

Namerané hodnoty  absorbancie na stanovenie pH vzorky 

 

A λ1    

A λ2    

Akceptovaná hodnota A λ1 Akceptovaná hodnota A λ2 
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Úloha 

B3.3 2pb 

Výpočet podielu 
[𝐼𝑛− ]

[𝐻𝐼𝑛]
 

 

 

Úloha 

B3.4 
3pb 

Hodnota  záporného dekadického  
logaritmu disociačnej konštanty 

pKa= 4,76 

Úloha 

B3.5 

2,5pb 

Výpočet pH vzorky 

𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝑎 + 𝑙𝑜𝑔
[𝐼𝑛−]

[𝐻𝐼𝑛]
 

 

 

 

 

Úloha 

B3.6 

 

1,5pb 
Nameraná hodnota pH  

1pb 
Správne vybraná možnosť na základe hodnôt stanovení 
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